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UNELE ASPECTE HISTOLOGICE ALE CARIILOR DENTARE 
ȘI COMPLICAŢIILOR PULPARE

Rezumat
Sunt prezentate rezultatele cercetărilor histologice în dentină și pulpă 

la pacienţi cu carii dentare și afecţiuni infl amatorii pulpare. În mai mult 
de 50% cazuri modifi cările histologice nu manifestă prezenţa sindromului 
dolor, fapt însemnat pentru practica clinică.

Cuvinte cheie: pletoră, predentină, celule dentino asemănătoare.

Summary
SOME HISTOLOGICAL ASPECTS OF DENTAL CARIES AND PULP 
COMPLICATIONS

Histological research on dentin and pulp are presented in patients with 
tooth cavities and infl ammatory pulp. In more than 50% cases, histological 
changes do not show any pain syndrome, market fact for clinical practice.

Key words: plethora, predentin, dentin–like cells.

Introducere și actualitatea
Rezultatele cercetărilor imunologice și morfologice [1] și în deosebi cele a ul-

timilor ani au demonstrat că, contaminarea suprafeţelor dentare cu microfl ora pa-
togenă este însoţită de includerea mecanismelor de protecţie humorală și celulară 
a macroorganismului, chiar din fazele incipiente ale procesului infecţios. Deze-
chilibrarea sistemei de apărare poate provoca apariţia afecţiunii carioase. Faţă de 
organul pulpar acest echilibru biologic se manifestă prin schimbul proceselor de 
re– și demineralizare a adamantinei și dentinei dezgolite. Până când patologia este 
reversibilă va exista posibilitatea atât de progresare cât și de regresare a lui.

Formarea cavităţii carioase va demonstra că procesul de demineralizare a smal-
ţului evoluează mai rapid decât cel de remineralizare. Conform concepţiei Socran-
sky (1984) ţinerea la evidenţă a dinamicii proceselor de re– și demineralizare și a 
etiologiei cariilor dentare, din punctul de vedere epidemiologic, comparaţia făcân-
du–se cu rezultatele tratamentului va permite de a obţine ciclarea fazelor active cu 
cele de remisie, rânduirea cărora va fi  dependentă de particularităţile de protecţie 
a macroorganismului.

Cercetările epidemiologice [4,5,6] au demonstrat că morbiditatea cariilor în 
ţară manifestă tendinţa de scădere, iar la copii și adolescenţi sunt lezate mai frec-
vent de acest proces suprafeţele ocluzale ale molarilor permanenţi. Cariile supra-
feţelor de contact și netede sunt întâlnite cu mult mai rar, pe când la adulţi crește 
probabilitatea progresării acestor defecte pe suprafeţele date. Raportul procentual 
a cariilor aproximale ca consecinţă se majorează.

Materiale, metode de cercetare și rezultate
Cercetările noastre au denonstrat că, metoda tradiţională de sondare nu este 

precisă în diagnosticarea cariilor de fi sură, deoarece sonda se „agaţă“ în fi sură mai 
frecvent din contul particularităţilor ei anatomice, decât din cel a dezvoltării în ea 
a cariilor.

Metoda dată mai prezintă in neajuns — la sondare microfl ora poate fi  transpor-
tată de pe un sector infectat pe altul sănătos. Prin urmare, în unele situaţii clinice 
procedura dată poate servi ca imbolul dezvoltării cariilor dentare. Recomandăm de 
executat sondarea prin aplicarea unei presiuni foarte ușoare.

Cunoscut este faptul că, rezistenţa electrică ca tehnologie de diagnosticare poa-
te servi doar ca un test suplimentar la simptomatica clinică a cariilor, rezultatele 
fi ind orientative și mai puţin veritabile. În lume, la momentul de faţă, este constatat 
că, cariile suprafeţelor netede se întâlnește foarte rar.

Cercetările savanţiilor (Elveţia, Germania, SUA) au demonstrat că, o igienă ora-
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lă individuală și corect executată permite ca procesele 
cariate, în fazele incipiente, localizate pe suprafeţele 
netede progresează foarte încet, fi ind stabile. Graţie 
mecanismelor reactorului biochimic dentar–pulpei 
poate avea loc, pe suprafeţele date procesele de remi-
neralizare și dinţii ulterior testându–se ca sănătoși.

Este determinat știinţifi c că, prima reacţie pulpară 
apare în momentul când procesul carios de la ada-
mantină se răspândește în dentină.

Cercetările histologice executate de noi au de-
monstrat în stratul odontoblaștilor neutrofi lor granu-
lare, limfocitelor și macrofagilor. Face de menţionat 
prezenţa limfocitelor și în tubuli dentinari.

Terminaţiunile periferice ale apofi zelor odonto-
blastice sunt repartizate în stratul de dentină (în tu-
buli) sclerozată, unde în startul procesului se formea-
ză dominant dentina peritubulară, trecând prin faza 
predentinei, iar ulterior va avea loc mineralizarea lor.

Vestigiile odontiblaștilor, în stratul mai apropiat 
de dentina cariată, prezintă extremităţi ramifi cate, pe 
când în spaţiul tubulelor dentinare au fost depistate 
fragmentările lor. În cadrul defectului cronic carios 
superfi cial a fost determinată o cantitate neesenţială 
de dentină terţiară, în același timp având loc micșora-
rea stratului odontoblaștilor.

Histologia cariei medii stabilizate a demonstrat 
formarea dentinei terţiare lipsită de tubuli dentinari, 
micșorarea stratului de odontoblaști cu prezenţa infi l-
trării celulare.

Tabloul histologic a procesului carios activ în den-
tină a prezentat nu doar semne de lezare a odonto-
blaștilor, dar și de infi ltraţie masive a pulpei cu celule 
infl amatorii. Sub stratul mai profund al defectului ca-
rios era prezentă ditrugerea zonei odontoblaștilor și 
diminuarea plasei de capilare vasculare, cu depistări 
frecvente doar a fragmentărilor vaselor sanguine.

Semnele histologice determinate în organul pul-
par practic prezenta procesul infl amator apreciat la 
hotarul dintre pulpa reversibilă și ireversibilă.

Analiza rezultatelor obţinute
Se poate presupune că, odată cu răspândirea bac-

teriilor în tubulii dentinari, spre organul pulpar vor 
migra neutrofi lele granulare, care prin acţiunile cito-
toxice microbiene vor fi  distruse, ele elibirând enzime 
lizosomale, care ulterior morţii neutrofi lelor vor pro-
voca și elimina fermenţii lizosomali, atrăgând celulele 
infl amatorii.

Prin urmare, bacteriile, metabolitele lor și pro-
dusele alteraţiei pulpare pot servi iritanţi capabili să 
accelereze reacţia infl amatorie, transferând pulpita 
reversibilă în cea ireversibilă.

Putem concluziona că, pulpa care va înconjura 
sectorul necrotizat se va infi ltra cu neutrofi le granu-
lare — „ostașii“ de apărare a organismului, care vor 
fagocita microorganismele. Procesul va evalua rapid 
spre lichidarea ţesutului pulpar, migrând în direcţia 
apicală. Însă, este necesar de dus contul de faptul că, 
modifi cările histologice nu întodeauna vor manifesta 
și semne clinice de prezenţa infl amaţie.

În calitate de argumentare a celor presupuse, pot 
fi  aduse cercetările [2,3], care au demonstrat prezen-
ţa semnelor dolore doar în 63,8% de cazuri cu dinţi 
afectaţi cu carie profundă, necroza pulpară focară și 
infl amaţie pulpară pronunţată. Mai mult cercetările 
au demonstrat lipsa dependenţei dintre profunzimea 
procesului carios și prezenţa simptomului dolor.

Concluzii
1. Procesul cariat, formele incipiente, în urma 

igienizării orale individuale corectă și regulat 
executată, poate fi reversibil cu testarea dinţi-
lor ca sănătoși.

2. Manifestările histologice la cariile cu defecte 
de diversă profunzime, nu prezintă întodeau-
na semne clinice subiective și anume dolorita-
te.
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